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Question 1 : MALADIE PROFESSIONNELLE 
M Fort est employé, depuis le 1° janvier 1990, en qualité d’électricien par la  société « Dépann’élec ». Il est affecté au dépannage des installations industrielles depuis plus de 10 ans. Ses conditions de travail sont souvent pénibles : exposition aux intempéries, à l’humidité, postures de travail inconfortables, port de charges lourdes….

Depuis plus d’un an, M. Fort souffre du dos de façon chronique. Il est convaincu que son travail est la cause de ce mal de dos, même s’il sait par ailleurs que les travaux de rénovation qu’il effectue depuis 2 ans, le week-end, dans son pavillon personnel n’arrangent pas les choses….

Lors de sa dernière visite médicale, M. Fort a fait part de ses problèmes de dos au médecin du travail qui a diagnostiqué à une lombalgie chronique qui correspond bien à la désignation de la maladie prévue par le tableau n° 98 relatif aux lombalgies. 
Selon le médecin du travail, la lombalgie de M. Fort pourrait effectivement trouver son origine dans le travail de l’intéressé, mais malheureusement toutes les conditions prévues par le tableau de la maladie professionnelle n°98 relatif aux lombalgies ne sont pas réunies dans son cas.
M. Fort décide néanmoins de faire une déclaration de maladie professionnelle au titre de cette lombalgie. 
L’employeur informé de cette déclaration décide d’émettre des réserves estimant que les travaux de son salarié dans son pavillon, dont il a eu connaissance, pouvaient être également la cause de la lombalgie de M. Fort.
Sur la base de ces faits, répondez aux questions suivantes :

· Quelles sont les conditions pour qu’une maladie soit qualifiée de maladie professionnelle ? Qu’est-ce qui différencie la maladie professionnelle de l’accident du travail ? 
· Que devra faire M. Fort pour déclarer sa maladie et quelle est la procédure de reconnaissance des maladies professionnelles ? 
· Quel aurait été l’intérêt pour M. Fort que sa lombalgie corresponde en tous points aux exigences du tableau de maladie professionnelle n° 98 ? (Vous décrirez le contenu type d’un tableau de maladie professionnelle et ses conséquences pour la victime)       
· Toutes les conditions prévues par le tableau des maladies professionnelles relatif aux lombalgies n’étant pas réunies dans le cas de M. Fort :
· Que devra-t-il faire pour que sa maladie soit éventuellement qualifiée de maladie professionnelle ? (Justifiez votre réponse)
· Pourquoi selon toute vraisemblance, la lombalgie de M. Fort ne correspond pas à toutes les exigences du tableau n°98 ? (Justifiez votre réponse) 

· Dans la situation décrite, les réserves de l’employeur auprès de la sécurité sociale peuvent-elles selon vous aboutir ? (Justifiez votre réponse) 
· Quelles sont les réparations éventuelles et protections dont M. Fort est susceptible de bénéficier suite à cette maladie professionnelle ? 
· Enfin, quelles sont les trois premières maladies professionnelles reconnues en France ? 
Questions 2 et 3 Responsabilités et TMS
Indiquez vos réponses sur la feuille jointe et mettre cette dernière dans votre copie                                                     (Ne pas oublier d’indiquer votre nom et prénom en haut de cette feuille et de la signer)

QUELQUES CONSIGNES DE REDACTION

•
Numérotez vos réponses

•
Ecrivez une ligne sur deux

•
Soyez précis en évitant les mots inutiles

•
Structurez vos réponses
Question 2

Responsabilités 

Le 21 octobre 2014, M. Jean est occupé à l’usinage de pièces moteur au sein de la société GALAXY. Ces pièces sont destinées à un client allemand et doivent être impérativement expédiées en fin de journée. 

Vers 11 heures la machine s’arrête pour la troisième fois de la matinée suite à un problème de positionnement de la pièce en cours d’usinage. 
Pour gagner du temps, et éviter ainsi une remise en cycle de l’installation qui prend plusieurs minutes, M. Jean décide d’enlever le carter de protection de la machine, qui n’est pas fixé comme il aurait dû l’être, mais qui est simplement posé sur cette dernière, et il tente de repositionner la pièce à la main, comme il le fait d’ailleurs régulièrement, ce que son chef direct M. Pierre n’ignore pas et laisse faire…
La machine se remet alors en route intempestivement et M. Jean à deux doigts de sa main droite arrachés. Il est transporté en urgence à l’hôpital où une incapacité de travail d’au moins trois mois est diagnostiquée…

Il convient de souligner que ces problèmes d’arrêt machine suite à mauvais positionnement de pièces sont connus. Un débat sur cette question à même eu lieu lors de la dernière réunion du CHSCT (Comité d’Hygiène, de Sécurité et des Conditions de Travail)  qui s’est tenue en septembre dernier, réunion présidé par M. Claude, PDG de la société GALAXY. Aucune mesure nouvelle de sécurité n’a été prise depuis cette réunion….
Sur la base de  ces faits renseignez le tableau ci-dessous :

	
	Quels sont les faits qui caractérisent                  les responsabilités              dans cette affaire ?


	Quelle est                      la victime ?
	Comment                sont réparés                       les dommages subis par  la victime ?


	Qui est     responsable ?

	RESPONSABILITE CIVILE


	
	
	Précisez  la nature des dommages pouvant faire l’objet de réparation

	Précisez également sous quelle  forme           se traduit cette responsabilité



	RESPONSABILITE PENALE


	
	
	
	


Question 3 : les TMS (Troubles Musculo-Squelettiques)
Répondez aux questions ci-dessous                                                                                           (Insérez ce questionnaire dans votre copie  en y mentionnant vos nom et prénom sans oublier votre signature)

	QUESTIONS
	REPONSES

	1. 

Quels sont les 3 grands types                   de facteurs à l’origine des TMS ? (Citez un ou deux exemples pour chacun de ces trois facteurs)             


	

	2. 

Quels sont les principaux                        coûts indirects liés aux TMS ?
	

	3. 

Quelle sont les actions                             que peuvent mener les entreprises                                           afin de réduire les TMS ?                                                        


	

	4.

Quels sont les principaux                         acteurs internes de  l’entreprise               qui doivent être associés                             aux démarches de prévention                      des TMS ?
	


Durée de l’épreuve 1 heure

Barème de correction : Q1 : 4 points – Q2 : 2 points – Q3 : 2 points


